



新冠肺炎是啟動各國債務壓力的悶燒鍋？

◎黃勢璋／中華經濟研究院第三（臺灣經濟）研究所 副研究員兼副所長

◎林雁舷／國立政治大學財政學系 碩士生

2020受到新冠肺炎影響，全球公共衛生與經濟前景受到嚴重衝擊，無一倖免。為提振社會民生活力、讓經濟重返常軌，各國政府陸續推出短期擴張性的財政政策與紓困措施；但伴隨而來的是，政府未償債務比率不斷竄升，後續恐將引發另一波經濟危機。為此，本文將藉由各國政府債務資料作為討論基礎，探討主要國家與臺灣政府可能面臨的債務風險，並提出財政紀律與機制設計等幾點建議，俾能作為蔡總統第二任期政策擬定參考。

關鍵詞：新冠肺炎、政府債務

Keywords: Coronavirus, Government Debt

國家財政的品質是否穩定，就如同個人或家庭的財務是否健全；好的財務借貸關係，其實是有利於經濟流動與資產配置。當個人或家庭面臨入不敷出或理財規劃時，最常使用的方式便是透過親友借款、銀行借貸、資產抵押或資產變賣等方式，緩解暫時性的財務壓力；若是企業需要資金周轉時，也是經由貸款或其他資金運作方式度過財務困境。所以說，當國家政府有前景展望或民眾建設等需求時，財政資金的適度適量規劃是正常的作法。

一國的財政盈餘或收支赤字水準，不僅是該國民眾福利的表徵，也是國家債信好壞的基礎。若政府的財政與債務越是穩定，越有利於國家整體的經濟發展，還可堆疊出吸引外人投資、創造正向產業循環環境；甚至降低債留子孫的潛在疑慮，進而提升民眾生活品質與企業的投資發展。

政府若能掌握穩定、持續且健康的國家財源，不僅有助於經濟建設與遠景擘劃，藉由適當且適時的債務規劃，也能對於國家的長治久安有莫大幫助。可惜的是，受到2019